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 تصحيح الموضوع الاول :
 التمرين الاول :

i. 1- : التركيز الابتدائي 

C= 
 

  
 

  

    
 

 

    
             

 معادلة التفاعل :  – 2
   NH4+(aq) + OH-(aq) =NH3(g) + H2O(l)   

 الثنائيات :   -

(H2O/OH-)              ,         ( NH4+ / NH3 ) 

 جدول التقدم :  – 3

            NH4+(aq)       +     OH-(aq)       =NH3(g)       +      H2O(l)       

     
 

 حالة ابتدائية C0 V0 بزيادة    
X X بزيادة C0 V0 - X حالة انتقالية 
XF XF بزيادة C0 V0 – XF  نهائيةحالة 

 علاقة نسبة التقدم الاعظمي : – 4
τf = 

  

    
  

[   ]   

   
  

  

[   
 ]   

  
  

        
  

 
    

     

             
         τf 

 انحلال النشادر غنً تام في الداء . -

 وارد الدتواجدة في المحلول :تركيز الش – 5
[   ]  

  

      
     

                         
 

[   
 ]    [   ]                   

 
[   ]

  
     [   

 ]                                   
  Kaقيمة  – 6

Ka = 
[   ]  [   

 ]
  

*   +
  

  
(         )

 

                      

  PKa قيمة ال
PKa = -log Ka = 3.16  

ii.  : الدعايرة 

 نقطة التكافؤ : وىي النقطة التي تكون فيها كمية الدادة للمحلول الدعاير والمحلول الدعاير بنسب ستوكيومترية . –  
 معادلة الدعايرة :  –  

NH4+(aq) + H2O(l) =NH3(aq) + H3O+(aq)   
 ثابت التكافؤ للمعايرة :  -

 

K = 
[   

 ]

*   + [    ]  
 

[   ]  [   
 ]

 

*   + [    ]  [   ]   
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 تفاعل الدعايرة ىو تفاعل تام                
 المحلول :تركيز  –  

CaVaE = CbVb ⇒ Cb = 
    

   
  

            

  
              

 حجم الداء الدضاف : 
Ve = Vb – V1 = 

    

  
     

          

                    
 .   PH = PKa= 3.16ومنو :  ml 10 حجم نصف التكافؤ ىو  –  
     ⟩  ⟩   :  الكاشف الدناسب ىو : أحمر البروموفينول , لأن  –  

 التمرين الثاني 
 الى حد الآن على سطح الارض لأن لديو نصف عمر كبنًا جدا يقترب من عمر الأرض .  3 أ/ وجود اليورانيوم   –  

 لكل نواة مع تحديد نوع الاشعاع :  A , zب / تحديد قيم 
                            

       
           

         
   

  
   

  
    

 :    أ/ معادلة تفكك الراديوم  –  
      

       
       

  

  s -1: ثابت يميز النواة وىو احتمال تفكك النواة خلال وحدة الزمن  ولا يتعلق بالزمن وحدتو  λثابت التفكك  ب/ 
 = 

   

    
  

   

    
   33           λ  

 = 
   

                   
   3           λ  

 =Aىو متوسط عدد الأنوية الدتفككة خلال كل ثانية ويكتب  Aتعريف النشاط الاشعاعي  /ج 
  

  
  Bqوحدتو ىي البيكريل  

 :  mعبارة  / د
A= 𝜆 N ; n = 

 

  
 

 

 
 ⇒   

   

 
    

 

𝜆
 

   

 
 ⇒   

  

𝜆  
 

3            

  3                 
      

 أ / الطاقة الدتحررة : – 3
  E = |   

       
         

   |        
=  |                        |   3              

 ب / الطاقة الدتحررة خلال ساعة :
  نشاط العينة بعد ساعة : A1نسمي 

       
     

      
    

  ∆t = t1-t   حيث:
  

 
                  
⇒             

  N الدتفككة بعد ساعة ىو :  الأنويةعدد 

 N   N - N1 = 
 

 
 

   

 
 

          

 
 

            

 
   

 N  
                             

          = 1.33       
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 ىي:الطاقة الدتحررة 
Elib    N  E  

=  1.33               3             Elib 
 الثالث:التمرين 

 مخطط الدارة  –  
 كيفية توصيل راسم الاىتزاز :   –  
 في ىذه الحالة القاطعة مغلوقة , لأن التوتر بنٌ طرفي الدقاومة  – 3

 في البداية كان معدوما .
 .  E = 9Vالتوتر بنٌ طرفي الدولد :  –  
 الدعادلة التفاضلية للتوتر بنٌ طرفي الدقاومة : –  

E= UL +      

 

= 
   

  
    +    

 

= 
  (

  
 

)

  
  

  

 
 +     

 

E= 
    

   
 (

 

 
   )     

 

 E= 
    

   
 (

   

 
 )     

 
  

   
= 

          

            
      

 :  τايجاد عبارة  –  

(    :UR = 
  

   
 ( 1-  

  

  

 

   
   

  
 

  

      
 

  

  

 نعوض في الدعادلة التفاضلية : 
  

   
= 

       

         
 

  

      
 

  

  
  

   
 ( 1-  

  

   ⇒ 1=(
       

          
  )  

  

     
       

          
     ⇒ τ  

       

       
  ⇒ 

  : Rايجاد قيمة  –  
 = URفي النظام الدائم يكون : 

  

   
     

⇒ R= 
   

    
  

    

   
 3    

  τ    ms: من البيان نجد  τقيمة  –  
L     : τقيمة  -  

       

       
⇒   τ       

L=    2         
L= 0.09H  
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 :  iعبارة  –  

i =
  

 
  

 

   
       

  

   
 الطاقة الخزنة في الوشيعة :  –   

 : t=3msعند  -

i= 
 

  
 (     

  

 )     3  

E= 
 

 
                         33          

 أي النظام الدائم :  t=10msعند  -

E= 
 

 
                            

 التمرين الرابع :
 أ/ الدعادلتان التفاضليتان للحركة : – 1

 بتطبيق قانون نيوتن الثاني : 
 ∑  ⃗     ⃗ 
 ⃗⃗       ⃗  

   ⃗       ⃗ ⇒  ⃗   ⃗   
 : غلى المحاور  بالاسقاط

   {
 
   

   
                           

   

   
                           

  

  معادلات السرعة كما يلي :ب/ الدعادلات الزمنية للحركة : بالتكامل نجد 
  

  
      

t = 0s ⇒ 
  

  
       

  

  
          

t = 0s ⇒      ⇒            
  

  
      ⇒ 

{

  

  
   

  

  
    

 

 :  على المحورين  بالتكامل نجد عبارتي الدوضع
          

t = 0s ⇒            
⇒         

  {
                     

    
 

 
      

 

 ج/ معادلة الدسار : 
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     ⇒   
 

  
 

    
 

 
      ⇒    

 

 
  

 

  
        

     
   

   
      

 من الشبكة :  10cmالتي تدكن الكرة من الدرور على ارتفاع   z0د/ ايجاد 

             
   

   
      

     
   

   
    

       

      

            
 : z=0ه/ اصطدام الكرة بالأرض يعني أن 

   
   

   
     ⇒    √

   
     

 
 √

          

   
  

      3  
 تخرج من الدلعب  الكرة لا

 و/ حساب سرعة الكرة لحظة اصطدامها بالأرض :
 استعمال نظرية الطاقة الحركية : الطريقة الاولى :

         ∑  ⃗ 
           

 

 
    

 

 
   

       ⇒      
         

  √  
         √              

           
 الطريقة الثانية : استعمال الدعادلات الزمنية للحركة .

     
    

   
              

               ⇒   
 

  
 

       
 

  
       

    3

  
          

   √                       
 الطاقة الحركية : 

   
 

 
                        3     

 بالأرض ىي مبدأ الفواصل : مأ/ معادلة الدسار : باعتبار نقطة الاصطدا – 2

   
   

     s  
       

 :  hب/ الارتفاع 
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     s  
                      3        

   
           

             s   
                

 التمرين الخامس :
 كسر التفاعل الابتدائي :  – 1

    
[    ] 

[    ] 
 

      

      
        

 التفاعل في الاتجاه العكسي .
 الدعادلات : – 2

      
   3    → Al(s) 

      
           

    2Al(s)  + 3Zn 2

)(aq  = 3 Zn (s) + 2Al 3

)(aq  

  العمود :مخطط  – 3

 التقدم الاعظمي : – 4

     
 

 
 

  

  
      

                             

    2Al(s)    +     3Zn 2

)(aq      =          3 Zn (s)          +       2Al 3

)(aq   

 حالة ابتدائية 2 0.18    
X  3X 0.18-3X 2 - 2X حالة انتقالية 

2XF 3XF 0.18-3Xf 2 –2 XF حالة نهائية 

  {
  –         ⇒         

     3      ⇒           
   

              : التقدم الاعظمي ىو 
 مدة اشتغال العمود : -

                 ⇒     
         

 
 

              

   
  

            
 كتلة كل مسرى عند التوازن:   – 5
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              3      
    3             3       =m   

                     
                         

 التمرين التجريبي :

 :   دراسة الحركة –  

   أ/ تدثيل القوى على الشكل :

 

 ب/ايجاد عبارة التسارع بتطبيق القانون الثاني للنيوتن :

 :   s1على الجسم  -

 ∑  ⃗      ⃗ 

  ⃗⃗ ⃗⃗    
⃗⃗ ⃗⃗      ⃗  

          ⇒              

   s2على الجسم  -

 ∑  ⃗      ⃗ 

  
⃗⃗ ⃗⃗    

⃗⃗⃗⃗⃗      ⃗  
           ⇒              

  sعلى الجسم  -

 
 ∑  ⃗     ⃗ 

  ⃗⃗ ⃗⃗    
⃗⃗ ⃗⃗   ⃗⃗   ⃗⃗   ⃗     ⃗  

 بالإسقاط على محور الحركة :
            

                            

                      

                       

  
          

         
  

 طبيعة الحركة : الحركة متسارعة بانتظام 

 وجدنا :  sأ/ بتطبيق القانون الثاني على الجسم  –  

             
            

                  

f 
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   = β        و         = αومنو : 
 وجدنا  s1ب/ بتطبيق القانون الثاني على الجسم 

                      

 ج/ اكمال الجدول : 

            

   
 

 
  ⇒   

  

  
  

 

 

 

 د/ رسم الدنحنى : 

 

 

 

 

 

 

 ىي الديل . αحيث  T1= α a + β ه/ معادلة الدنحنى من الشكل :

     
   

  
  

     

     
         

β= 4.4  

T1= 0.5 a + 4.4 

 بالدطابقة نجد :  
α =      ⇒                     
β =        ⇒                           N  

 

1112 01880 01700 01570 m1 (Kg) 

017 0180 1 1140 t (s) 

4108 3112 2 1102 a (m/s
2
) 

614 5187 5146 4198 T1 (N) 
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 الثاني:تصحيح الموضوع 
 التمرين الأول :

 تحول بطيء  -  
 نوع التحول ىو : تفكك ذاتي في وسط حمضي . –  

 الثنائيات الداخلة في التفاعل ىي : لا توجد .
 تركيز الشوارد الابتدائي :  – 3

[  ]   
    

      
 

    

     
          

[    
  ]   

    

      
 

      

     
          

 :دول التقدم ج –  
    

  
    

                
                                  

             
 حالة ابتدائية               بزيادة
 انتقاليةحالة                     بزيادة
 حالة نهائية                        بزيادة

 تقدم التفاعل : –  

[    
  ]   

 (    
  )

 
 

      

 
 

[    
  ]    

 
 ⇒ [    

  ]     [    
  ]   

[    
  ]   [    

  ]   ⇒    [    
  ]  [    

  ]   
 اكمال الجدول :  –  

3   3                        3            
                                  3             

 x=f(t)رسم البيان 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    سرعة اختفاء شوارد  - 
 بدلالة سرعة التفاعل :   
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  (    

  )

  
   

         

  
 

  

  
 

  
  

  
 

           

    
    3             

 الدتفاعل المحد : أ/  -  
 من جدول التقدم : 

{

         ⇒                         

          ⇒    
    

 
               

 

 متفاعل المحد.لا يوجد             التقدم الاعظمي ىو :
         ب/ زمن نصف التفاعل : من البيان : 

 التمرين الثاني :
 γاو اشعاع  βاو  αالنواة الدشعة ىي نواة غنً مستقرة تتفكك تلقائيا الى نواة اكثر استقرار مع اصدار جسيمات  نواة مشعة : -1

 : 201تركيب نواة البولونيوم  -2
                         

 معادلة التفكك : -3

            
 

  
   

  
     

           انحفاظ العدد الكتلي :  -قواننٌ الانحفاظ :     
         انحفاظ العدد الشحني :        -

 . : ىو الزمن اللازم لتفكك نصف الأنوية الدشعة  الابتدائي ½tزمن نصف العمر  -4

     أ/ قانون التناقص الاشعاعي :  -5
    

N عدد الأنوية الدتبقية :,  N   عدد الأنوية الابتدائي : , λ الزمن .    ,    : احتمال تفكك النواة خلال وحدة الزمن : 
  =A:    ب/  علاقة النشاط الاشعاعي 

  

  
  

    
 (   

   )

  
 𝜆    

     𝜆   

 :    و     ج/  العلاقة بنٌ 

       ⇒    
   

 
     

       ⇒
 

 
           ⇒       𝜆   

 
⇒    

 
  

   

𝜆
 

 : λقيمة      

   
 
  

   

𝜆
  ⇒ 𝜆  

   

   
 

  
   

 3 
                 

 : Nحساب  -6

n = 
 

  
 

 

 
 ⇒   

   

 
 

            

   
                

 :     ايجاد  -7

 3         ⇒   
 3     
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           ⇒               

 أ/ عبارة الطاقة المحررة : -8

  = |   
      

  (    
      

 )|        
 ب/ قيمة الطاقة بالجول :

   |                                  |                                
              

في التفاعلات النووية تكون قيمة كتلة النواتج اصغر من الدتفاعلات وىذا الفرق يظهر على شكل حرارة وطاقة حركية ج/ التفسنً : 
 للجسيمات .

 التمرين الثالث :

   3    ترتيب  الأشكال :  -1

 قوة الاحتكاك معدومة بداية الحركة والسرعة معدومة .          -

   مع زيادة السرعة .قوة الاحتكاك تتزايد بمرور الزمن     -

 

3       :            الدقارنة     - أ/   -2                       

      
 

3
       

                   3     

3
            

 

 
      

 يمكن إهمال دافعة ارخميدس أمام شدة قوة الثقل .  -

 

 ب/ الدعادلة التفاضلية : 

 ∑  ⃗      ⃗ 

 ⃗   ⃗⃗      ⃗  

       ⇒         
  

  
⇒ 

  

  
  

 

 
     

 للتسارع . يبقى   -2-للسرعة لأن السرعة في بداية الحركة معدومة , والبيان  -1-ج/ البيان 

           السرعة الحدية :  -د/ 

 ثابت الاحتكاك : -

      ⇒
  

  
     

  

   
            

   3          
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             :      تسارع الحركة عند  -

        من البيان :  ثابت الزمن : -

 :   Kiه/ حساب 
                     3            3  3        

 النتائج متساوية في حدود اخطاء التجربة .

 التمرين الرابع :
 معادلة التفاعل : -1

                                 

 خصائصو : محدود , لاحراري , عكوس و بطيء . -

 تسمية الاستر الناتج : بروبانوات البروبيل . -2

 جدول التقدم :  -3

                                                       
 حالة ابتدائية            
 حالة انتقالية                
 حالة نهائية                    

 تركيب الدزيج عند التوازن :  -4

                                                 

                 3    

                        3       

 مردود التفاعل : -5

   
               

            

     
  3

   
          

 الكحول الدستعمل ىو كحول ثانوي . -

  الصيغة الدفصلة : -

 
 

 ثابت التوازن : -6

   
[           ]  [   ]  

[        ]  [      ] 
 

  
  

  
 

      
  

      
 

 
  

 

(      )
  

   3  

       3  
      

 التفاعل في الاتجاه الدباشر. أ/ اتجاه التطور : -7

 التعليل : -
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[           ]  [   ]  

[        ]  [      ] 
 

[           ]  
  3

 
 

[   ]   
  3

 
 

[        ]  
       

 
 

  3

 
 

[      ]  
   

 
 

     
  3    3 

  3     
       

 ب/ تركيب الدزيج عند التوازن : نستعنٌ بجدول التقدم :
                                                       

 حالة ابتدائية 3       3   3  
  3      3            3  حالة انتقالية   
  3       3              3  حالة نهائية    

   
[           ]  [   ]  

[        ]  [      ] 
 

(
  3    

 )
 

  3    
  

      
 

 
(  3    )

 

(  3    )  (      )
 

     (             
 )               

        
                  

                             

    
           

      
        

    
           

      
  (مرفوض)  3 3   

 تركيب الدزيج :
              3       3                        

                                           
                        3       3           3        

 التمرين الخامس :
 كيفية ربط راسم الاىتزاز . -1

 .           ,           أ/ من البيان :  -2

  t=0s: عند الحظة  Rب/ قيمة 

          
 

    
 

  

    
      

 : Cقيمة 

τ   C  C  
τ

 
 

    

   
     m  

 أ/ الدعادلة التفاضلية للشحنة : -3
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C
    

 

C
  

  

  
 

 

 
  

 

 C
 

  

  
 

 ب/ حل الدعادلة : 

   (   
  
 ) 

  

  
 

 

 
 
  
  

 

 
  

 

 C
 

  

  
 

 (   
  
 )

 C
 

 

 
 
  
  

 

 C
 

 

 C
 
  
  

 

 
 
  
  

 

 
 

 

 C
  ( 

 

 C
 

 

 
)  

  
  

 
 

 
 

 

 C
    C 

 
 

 C
 

 

 
      C 

 من شحنتها الأعظمية .  3 ثابت الزمن : ىو الزمن الازم لشحن الدكثفة ب  -  

 ج/ في نهاية الشحن :
           C                mC 

  د/ قيمة التيار عند تخزين الدكثفة شحنة قدرىا    
  

 
  : 

 الطريقة الاولى :  -

  

 
   (   

  
 )  

 

 
    

  
    

 

 
  

  
  

3

 
  

  
    

3

 
 

  

τ
    τ   

3

 
 

            
3

 
    ms 

   m     من البيان نجد :        
 الطريقة الثانية : -

  
  

  
 

 (  (   
  
 ))

  
  

  

τ
 
  
  

      
  
        

      
       m  

 التمرين التجريبي :
 أملس :     الدستوي الافقي  -

 اكمال الجدول : -1

10 8 6 4 2      
20.25 16 12.25 7.84 4        

 البيان : -
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 توجد علاقة طردية بنٌ الارتفاع وموضع السقوط . -

 دراسة الحركة على الدرجع السطحي الأرضي : -2

 بتطبيق قانون نيوتن الثاني : 
 ∑  ⃗     ⃗ 
 ⃗⃗       ⃗  

   ⃗       ⃗ ⇒  ⃗   ⃗   
 بالاسقاط غلى المحاور : 

   {
                              
                            

  

 حركة مستقيمة منتظمة .     الحركة وفق  -

 حركة مستقيمة متغنًة بانتظام .     الحركة وفق  -
 معادلة الدسار :بالتكامل نجد معادلات السرعة كما يلي : 

 وفق      
                           s ⇒         

  وفق     
           

t = 0s ⇒      ⇒            

       ⇒ 
 بالتكامل نجد عبارتي الدوضع على المحورين  : 

 وفق      
          

t = 0s ⇒            
  ⇒         

  وفق     
  

 

 
             t = 0s ⇒           

  
 

 
   

  الدسار:معادلة 
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(
 

  
)
 

 
 

   
 
    

 معادلة البيان من الشكل : -3

       

α  
   

    
     

 
 بالدطابقة مع معادلة الدسار :

α  
 

   
 
    √

 

 α
 √

  

     
 3     ⁄  

 بتطبيق قانون نيوتن الثاني على الكرية :  -4

 
 
 

 ∑  ⃗     ⃗ 
 ⃗⃗   ⃗⃗       ⃗       

 : حركة مستقيمة منتظمة .      الحركة وفق -

              ⁄  
 : Bو  Aنعتبر الجملة ىي : كرية , بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة  بنٌ  -5

   
        

     
    

    
 

 
   

  
 

 
   

     ̀ 
 

 
  

    ̀    ̀  
  

 

  
 

  

    
       

 
 : αقيمة 

     
 ̀

  
  

   

 
              

 خشن:      المستوي الافقي  -

 :  Bو  Oالطاقة الحركية بنٌ  بتطبيق  نظرية
         ∑  ⃗ 
   

    
     

 
 

 
   

     [  ] ⇒   
   

 

 [  ]
 

       

   
        

 
 


